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Ovaj se pronalazak odnosi na automat
ski upravljački sistem za aeroplane i torne 
sličnim vazduhoplovnim objektima, kojima 
se može upravljati, i to u onom sistemu, 
koji sadrži jedan azimutih žiroskop udešen 
da pomoću jednog servo-motora, koregira 
skretanje sa određenog pravca, dejstvuju- 
ći na krmu zajedno sa pridruženim meha
nizmom kojim se postiže da se pomeranje 
krme podesi proporcionalno ili približno 
proporcionalno skretanju aeroplana iz azi- 
mutne ravni. Kod takvih aparata obično se 
bočno kretanje aeroplana stvarno vrši na 
oscilatorni način, te je stepen prig 'šivanja 
tih oscilacija od vrlo velike važnosti, te se 
do izvesnih granica može to prigušivanje 
povećati pomoću elrona.

Ovaj pronalazak ima za cilj da ostvari 
jedan način za prigušivanje bočnog kreta
nja, koje nastaje usled automatskog dej- 
stvovanja na krmu od strane azimutnog 
žiroskopa i njemu pridruženog prenosnog 
mehanizma, bez obzira na dejstvo elrona.

Prema jednoj odlici ovog pronalaska, 
u sistemu sa žiroskopom kome je pridru
žen prenosni mehanizam i servomotor, kao 
što je gore napomenuto, prigušivanje boč
nog kretanja povećava se dejstvom na kr
mu u jačini određenoj prema jačini ljulja
nja aeroplana oko njegove uzdužne ose u 
odnosu na slobodnu osu žiroskopovog ro
tora. Jačina pomeranja krme jeste zbir 
dvaju komponenti, od kojih je jedna odre
đena uglom za koliko je aeroplan skrenuo 
sa svoga puta, a druga se komponenta od

ređuje uglom za koliko se aeroplan bočno 
nagnuo.

Slika 1 predstavlja bočni izgled jednog 
žiroskopa cbešenog u univerzalnoj Ijuljaš- 
ci, pomoću kojeg se kontroliše krmarenjem 
aeroplana po pravcu i po visini.

Sl.ka 2 predstavlja izgled odozgo uređa
ja iz slike 1.

Žiroskop se sastoji od jednog rotora 1 
čija se osa obrtanja 2—2 nalazi u pravcu 
uzdužne ose X—X aeroplana 3, ali je pre
ma njoj nagnuta. Uzdužna osa X—X aero
plana 3 pretstavlja istovremeno i pravac le
ta. Rotor je smešten u nagibnom prstenu 
4. Osa nagibanja nagibnog prstena 4 po
stavljena je horizontalno i u pravcu po
prečno na uzdužnu osu aeroplana, a oso
vina nagibnog prstena smeštena je u jedan 
sSpoljni nagibni ili azimutni prsten 6. Azi- 
mutni prsten 6 obrće se oko ose 7—7 po
stavljene vertikalno, a osovina je utvrđena 
u ramu 8.

Rotor se tera pomoću sabijenog vazdu- 
ha koji duva kroz jednu duvaljku (nije pri
kazana) do koje sabijeni vazduh dolazi kroz 
donju osovinu azimutnog prstena 6, ali se 
i ma koji drugi pogodni način za teranje 
žiroskopa može upotrebiti.

Žiroskop se upotrebljava za upravljanje 
aeroplanskom krmom vezujući azimutni pr
sten pomoću spojnice 9 sa jednim osetlji- 
vim ventilom u obliku klipa 10, koji zatva
ra i otvara ulazni otvor 11 i izlazne otvo
re 12, 13 načinjene u obrnotaču 14 koji je 
utvrđen za ram 8. Ulazni i izlazni otvori
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vezani su savitljivim cevima 15, 16 sa od
govarajućim krajevima servo-motorovog 
cilindra 17, koji je utvrđen za ram aeropla
na, i u kome se nalazi dvogubo dejstvuju- 
ći klip. Klipnjača 18 servomotora spojena 
je žicanim užetom 19, 20 sa krmom aero
plana. 21 označava točkice preko kojih su 
ova užeta zategnuta.

Pri radu, međusobno pomeranje između 
azimutnog prstena i rama u azimutnoj rav
ni, učini da ventil 10 otvori jedan kraj ser
vomotora, upuštajući u njega sabijeni vaz- 
duh, a drugi kraj takođe otvori, da bi se 
vazduh iza klipa ispustio napolje, i time 
dozvolio da krma može da skrene. Da bi se 
postiglo kretanje krme proporcionalno 
skretanju azimutnog prstena, ram 8, na 
kome se obmotač 14 nalazi, obrtno je u- 
tvrđen za kostur aeroplana, i spojen je sa 
klipnjačom 18 pomoću spojnice 22.

Žiroskop se iskorišćuje za regulisanje e- 
levatora, ili visinske krme, vezujući nagib
ni prsten 4, pomoću spojnice 24, sa osetlji- 
vim ventilom 25, koji reguliše otvaranje i 
zatvaranje ulaznog otvora 26 za sabijeni 
vazduh, i izlazne otvore 27, 28. Ventil je 
zatvoren u obmotaču ili kućici 29, koja je 
klizno montirana na ram 8. Izlazni otvori 
30, 31 spojeni su savitljivim cevima sa od
govarajućim krajevima servomotorovog 
cilindra 32, koji je utvrđen za kostur aero
plana 3, i u kome se nalazi dvogubo dej- 
stvujući klip. Klipnjača 33 servomotora 
spojena je sa visinskom krmom pomoću 
žičanih užeta 34 i 35. 36 označava točkiće 
preko kojih su ta užad zategnuta. Pri radu, 
međusobno pomeranje između nagibnog 
prstena i rama, učini da ventil 25 otvori je
dan kraj servomotorovog cilindra 32, upu
štajući u njega sabijeni vazduh, a drugi 
kraj cilindra otvori prema slobodnom vaz- 
duhu, da bi se time omogućilo pomeranje 
visinske krme. Da bi se postiglo sledujuće 
dejstvo, a to će reći da kretanje visinske 
krme bude proporcionalno pomeranju na
gibnog prtena, kućica 29 montirana je ta
ko da- može kliziti u vertikalnim vodicama 
37 načinjenim na ramu 8. Kretanje ove ku
ćice postiže se putem savitljive cevi sa ži
com iil sličnim mehanizmom, koji joj pre
nosi kretanje preko poluga 38, 39.

Posledice nagibanja obrtne ose rotoro- 
ve jeste ovo:

Ako se aeroplan ljulja oko svoje uzdužne 
ose X—X, a to će reći ako se aeroplan boč
no nagiba, nastalo kretanje rotorove ose 
ne može se sledovati jedino obrtanjem na
gibnog prstena oko obrtne ose rotora, već 
se to postiže delimično tim obrtanjem, a 
delimično obrtanjem azimutnog prstena 
oko njegove orijentacione ose. Prema to
me, azimutni prsten će se obrnuti u odno

su na ram, te će usled toga staviti u rad 
servomotor 17 pomoću ventila 10. Usled 
takvog dejstva, servomotor će pokrenuti 
krmu za pravac. Usled ovog pomeranja kr
me, kad se aeroplan bočno nagne, poveća
va se bočna stabilnost, naročito ako je ae
roplan tako sagrađen da bočno klizanje 
proizvodi postojanu silu koja teži da nag
ne aeroplan. Prema tome, kretanje servo
motora i krme proporcionalno je među
sobnom pomeranju između azimutnog pr
stena i rama 8, koje je opet zbir od dvaju 
komponenti, od kojih je jedna određena ug- 
lom, za koliko je aeroplan skrenuo sa svo
ga pravca, a druga je određena uglom, za 
koliko se aeroplan nagne na stranu.

Da bi se odredila jačina kretanja azimut
nog prstena usled toga što se aeroplan lju
lja oko svoje uzdužne ose, to se ovo ljuljanje 
može razložiti u jednu komponentu u od
nosu na rotorovu osu obrtanja, koja nema 
nikakvog dejstva na upravljanje aeropla
nom, i na drugu komponentu u odnosu na 
azimutnu osu obrtanja.

Ma kakav pogodan mehanizam za spre
čavanje prevrtanja može se upotrebiti da 
se poništi i suzbije urođena težnja žirosko- 
pa da prednjači u izvesnim kretanjima. 
Kao što je to prikazano na crtežima, me
hanizam za sprečavanje prevrtanja sastoji 
se od jednog razvodnog ventila 40 name- 
štenog na azimutni prsten, i koji stoji u 
vezi, kroz donju osovinu azimutnog prste
na, sa nekim pogodnim izvorom sabijenog 
vazduha. Klip 41 ovog razvodnog ventila 
spojen je spojnicom 42 sa nagibnim prste
nom. Suprotni krajevi razvodnog ventila 
spojeni su cevima 43 i 44 sa suprotnim kra
jevima jednog malog vazdušnog motora 
45, koji je utvrđen na ramu 8. Klipnjača 
servo-motora spojena je spojnicom 47 sa 
azimutnim prstenom. Kad god se nagibni 
prsten pomeri u odnosu na azimutni prsten, 
razvodni ventil 41 pomera se tako, da se 
jedan kraj servomotora 45 stavi pod dej
stvo sabijenog vazduha, a drugi se otvori 
prema atmosferi. Usled toga, servomotor 
počne da obrće azimutni prsten na takav 
način, da se nagibni prsten počne da vra
ća u njegov normalni položaj, kao što je 
prikazan na slici 1. Servomotor 45 sraz- 
merno jie mali upoređujući ga sa servomo- 
torima 17 i 32, tako da se nagibni prsten 
može vraćati vrlo lagano. Na taj način ser
vomotor 45 ne sprečava skoro ni malo 
kretanje nagibnog prstena u odnosu na 
azimutni prsten, kada aeroplan promem 
svoj ugao penjanja, te će nagibni prsten 
moći da dejstvuje na visinsku krmu, da se 
popravi ugao penjanja. Ipak, ovaj je servo
motor dovoljno jak, da može da spreči sva
ko neželjeno dejstvovanje žiroskopa, koje



bi nastalo usled neizbežnog trenja u ležišti
ma žiroskopa, i usled obrtanja zemlje oko 
njene osovine.

Patentni zahtevi:
1. Žiroskopski sistem za upravljanje vaz- 

duhoplovnim aparatima, kao što su aero
plani, koji se sastoje od jednog univerzalno 
montiranog azimutnog žiroskopa (1, 4, 5) 
jednog servomotora (32) pod upravom tog 
žiroskopa i udešenog da dejstvuje na krmu 
aparata, i jednog Iprenosnog mehanizma 
(22, 8, 14) udešenog da učini da ugao za 
koji se krma pomera servomotorom bude 
proporcionalan međusobnom kretanju iz
među aparata i žiroskopovog rotora (1) 
oko azimutne ose (7—7) žiroskopova, na
značen time, što je osa obrtanja (2—2) ži- 
roskopovog rotora nagnuta prema uzduž

noj osi (x—x) aparata, i to u ravni koja 
se proteže od prednje ka zadnjoj strani 
aparata.

2. Žiroskopski sistem prema zahtevu 1, 
naznačen time, što se žiroskop sastoji od 
jednog azimutnog prstena (6) udešenog da 
se obrće oko vertikalne ose (7—7) u apa
ratu, jednog unutrašnjeg prstena (4) ude
šenog da se obrće oko horizontalne popreč
ne ose (5—5) na azimutnom prstenu i u 
kome je postavljen rotor na način da se 
može obrtati oko ose (2—2) koja se pro
teže u pravcu od prednjeg ka zadnjem kra
ju aeroplana, i što je postavljen mehani
zam za sprečavanje prevrtanja (40 do 47) 
koji održava unutrašnji prsten (4) u izves- 
nom nagnutom položaju u odnosu prema 
uzdužnoj osi (x—-x) letećeg aparata.
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